

2023年2月15日/星期三 本版编辑/华心怡 本版视觉/邵晓艳

新民网:www.xinmin.cn 24小时读者热线:962555 编辑邮箱:xmtyb@xmwb.com.cn 读者来信:dzlx@xmwb.com.cn

体坛话题



■ 本报记者 李铭珅 摄

柯洁即将交出权杖？

围甲上演等级分第一之争

职业棋手的江湖排序,自柯洁登顶后,很久没有变化了。白热化的本季围甲,正在制造新的悬念。

2022华为手机杯围甲联赛在成都进入收官阶段,棋枰上,16支队伍杀得天昏地暗。柯洁率领的深圳龙华队找回状态,一路闯进四强,并向着更高的目标冲击。争冠与保级的主线外,本赛季围甲的副线若隐若现——等级分第一之争掀起波澜。柯洁把持多年的宝座岌岌可危。而这场竞争,看来只开了个头。

2013年起,中国职业围棋等级分改为每月公布,截止日为每月最后一天。截至2022年12月31日,柯洁的国内等级分为2705.3分,位居第一,但身后的李轩豪2698.7分,两人仅仅相差6.6分,一两盘棋的距离。随着围甲重新开赛,去年以来上升势头迅猛的“轩工智能”向第一发起冲击。围甲倒数第二轮常规赛,深圳龙华队遭遇重庆T23队,虽然柯、李没有直接对阵,但主将战中李轩豪的队友杨鼎新击败柯洁,他自己则抓住机会取胜朴廷桓。常规赛末轮,深圳队遭遇倒数第二的开封弈教队,柯洁又在主将战输给古灵益七段,李轩豪没有大意,取胜上海清一青年队的王春晖二段。据知名博友“纵横自由”的统计数据,即时等级分排名上,柯洁首次被超越,李轩豪升至第一。

2015年10月,柯洁取代时越,登上国内等级分第一的位置。自2014年的百灵杯起,柯洁连夺8座世界冠军,这是他多年笑傲群雄的资本。最高的时候,柯洁的等级分领先第二名100多分,并一度接近古力创下的2773分的国内职业围棋等级分纪录。2018年10月虽被芈昱廷短暂超越,但一个月后,柯洁就重回第一。之后,尽管杨鼎新、辜梓豪等也曾逼近,等级分榜上,一度三名棋手均打开

2700分大关,却仍未动摇柯洁的王座。

但随着近三年连续无缘世界冠军,比赛胜率逐年下滑,加上AI时代身后更多棋手的奋力追赶,柯洁多年的统治终于受到冲击。过去一年,连续拿下烂柯杯和王中王冠军、淘汰申真谞杀入春兰杯决赛的李轩豪,等级分涨了101分之多,排名从第十四迅速升至第二。而柯洁只在去年6月的西南王战折桂,全年等级分下降49分。联赛更是棋手状态起伏的有力证明。2022赛季围甲常规赛,代表重庆队出战的李轩豪13胜2负,胜率86.67%高居第一,而转投深圳队的柯洁7胜8负,胜率甚至未能过半,其中主将战3胜8负,比起鼎盛时期围甲跨赛季的18连胜,相去甚远。

近几年柯洁在训练比赛之外投入其他精力,比如视频网站的直播。直播中谈及人工智能与围棋,他承认AI帮助更多棋手实力大幅提升,而自己并不完全适合AI训练方式。他似乎对自己受到的冲击,有心理准备。

不过,别以为25岁的柯洁会轻易交出权杖。随着围甲季赛落子,联赛冠军的诱惑前,“八冠王”迅速找回曾经的强势。争冠区前两轮柯洁连战连捷,尤其次轮两回合双杀成都队的世界冠军范廷钰,带领深圳队挺进四强。据网友统计,两轮过后,连赢四盘的柯洁等级分回升至2710分,夺回即时第一。但这场好戏才刚刚开始。往后,柯洁和李轩豪还有季后赛要下,一局胜负就可能左右两人的排名变化。世界大赛上,今年李轩豪还有春兰杯决赛的机会涨分。围绕等级分第一如此激烈的争夺,是否预示着2023年,中国围棋将进入一个新的周期?

本报记者 金雷

足协主席陈戌源接受审查调查

本报讯(记者 关尹)中国足协的又一场反腐扫黑行动,正在轰轰烈烈地到来。昨晚,据湖北省纪委监委网站官方消息,中国足协主席、党委副书记陈戌源涉嫌严重违纪违法,目前正接受中央纪委国家监委驻国家体育总局纪检监察组和湖北省监委审查调查。

现年67岁的陈戌源,赴中国足协前曾是上海国际港务集团党委书记、董事长。2019年5月,陈戌源被任命为中国足协换届筹备组组长,8月当选为中国

足协主席,成为中国足协历史第6位足协主席。他是足协的第一任专职主席,也是历史上首位来自非体育管理部门系统的协会主席。至今,陈戌源已经担任中国足协主席三年半的时间。客观来看,过去三年中国足球遭遇了滑坡。

陈戌源最后一次以中国足协主席的身份出席公开活动,是在2月初的亚足联换届大会上,他作为中国代表团团长率队前往巴林。

2010年中国足球“反赌扫

黑”风暴以来,国内足球赛场似乎一度“清净”了。然而,但随着“金元足球”潮水退去,足坛“假赌黑”沉渣泛起,又有了死灰复燃之势。这次陈戌源的落马,标志着中国足坛的新一轮扫黑风暴,已至行业管理部门的最顶层。此次风暴始自去年11月26日国足原主教练李铁接受监察调查。随后,今年1月19日中国足协执委、原秘书长刘奕接受监察调查,中国足协常务副秘书长兼国管部部长陈永亮接受审查调查。

新规则 新组合 新比拼
又见国乒“地表最强”

樊振东这样的核心选手也需要全力以赴

图 IC

你是否期待马龙/陈梦、樊振东/王曼昱这样的强强组合,一较高下?距离德班世乒赛开幕还有3个月,国乒“地表最强”又将来袭,谁能从直通赛中抢得宝贵入场券?国乒教练组昨晚公布了详细缜密的比赛计划。国乒总教练李隼说:“我们希望为所有运动员搭建一个公开、公平、公正的竞争平台,不管是奥运冠军还是年轻队员,都能把自己最大的潜能激发出来。”

直通赛能否诞生大黑马?

本次直通赛由两站赛事、三个项目组成。2月18日至23日在北京举行第一场选拔赛,第二次选拔赛则在WTT新加坡大满贯赛(3月7日至19日)之后举行。每站直通赛男女单打冠军与两站比赛获得混双冠军的两对选手中成绩最好的一对将获得直通名额。此外,WTT新加坡大满贯赛的男女单打冠军也将直接获得德班世乒赛男女单打参赛资格。其余参赛名额由国家队教练组依据客观指标,综合运动员的世界排名、外战能力、技战术特点,择优确定。

众所周知,作为金牌之师,中国乒乓球队内部比赛的难度,甚至

要高于世界大赛,且往往会有黑马从中诞生,新人由此获得更多机会,因此,多年来的世乒赛直通赛被誉为“地表最强”。

李隼指出,直通赛不光是全队的一次竞争,也是新周期对所有运动员座次的重新排位。“不管哪个层次的运动员,不管在哪个项目,无论单打还是混双都有机会往上冲。你只有在队内能打贏,才能在国际上经受住考验。通过竞争选拔出来的队员,我们教练组才敢用,队员自己心里也才能有底。”

据悉,国际乒联公布的2023年第五周世界单打排名在前100的运动员(16名男运动员、13名女

运动员)将参加首站直通赛。

男队主教练王皓表示:“所有的奥运冠军和世界冠军都是在竞争中成长起来的。包括像马龙这样的大满贯选手、像樊振东这样的核心选手,都会全力以赴参与到竞争中去。所以在直通赛中,每个人都要尽力去争取好的成绩和排名。”

女队主教练马琳则寄语道:“直通赛这种竞争形式,最能体现大家的真实实力。希望这次女队参赛的队员能够在比赛中得到锻炼。我觉得能够在中国乒乓球队里竞争出来的队员,她才是有底气、有生命力的。”

新组合能否击败老搭档?

新周期,混双组合重新洗牌。哪两位高手强强组合?教练组广泛召集令:快来报名参加海选。

混双比赛则分为预赛和正赛两部分。根据奥运会备战初步规划,确认了11对参赛选手直接晋级正赛。另有16对“海选组合”参加预赛,他们将在明天开启的预赛中,分成四个小组组内循环赛,每个小组第一以及成绩最好的小组第二,共5对选手晋级正赛。

正赛同样分为两站,但仅有两个名额。混双组长肖战解释道:“奥运会我们只有一对选手参赛,冠军是我们唯一的目标。所以这次直通名额,将在两站比赛中获得冠军的组合中择优选出。哪怕你两站都拿到第二名,都没有机会获得直通名额,我们就是要考验谁能够在决赛中拿下比赛。”

已经可以预判到,届时直通赛



国乒内部比赛的难度常高于世界大赛

图 IC

的悬念一定会保留到最后一刻。为此,中国乒协决定,为了同关心中国乒乓球的球迷粉丝分享精彩

赛事,确保不漏掉任何一场精彩比赛,本次直通赛将对4张球台全程进行直播。

本报记者 陶邢莹